

Vážení čtenáři,

průběh zimy hrozil až do počátku února vzhledem k nedostatku sněhových nebo dešťových srážek suchem hned v počátku letošního roku, kdy se nestihnou doplnit nejen hladiny podzemních vod, ale ani akumulace v podobě nádrží. V prvním únorovém týdnu se situace změnila a do naší země dorazily sněhové přivaly – na horách – a vydatné deště – v nižších polohách.

Zatímco nádrže se díky tomu poměrně rychle plní – a platí to především pro východ a sever země. Pro zásoby podzemních vod je podobná krátká epizoda nedostatečná. Pevně věřme, že s koncem zimy bude z hor postupně odtávat sníh, který tam ještě napadne, a pomůže také oblastem závislým na podzemní vodě.

I tyto klimatické extrémy v podobě sucha a následně krátkého a velice vydatného období s velkým množstvím srážek ukazují, že se v krajině něco děje a že na to musíme odpovídajícím způsobem reagovat. Technicky situaci zvládnout umíme a potřebné kroky činíme, teď už jen ta vůle. Protože, kde je vůle, tam je cesta.

Vážíme si toho, že nás čtete!

Redakce vodarenstvi.cz

Aktuality

Voda letos podraží v průměru o tři a půl procenta

Průměrné platby za vodné a stočné meziročně vzrostou o 3,6 procenta. Budou se tak pohybovat mezi 90 a 92 korunami za metr krychlový. Na tiskové konferenci, kde byla přítomna i redakce vodarenstvi.cz, o tom informovali zástupci SOVAK ČR. Průměrné zdražení v roce 2019 činilo 3,2 procenta. Hlavním důvodem letošního zvýšení cen je inflace, která loni činila 2,8 procenta. Odkaz [zde](#).

Dvůr Králové odkoupí čistírnu odpadních vod

Letité spory jsou u konce. Městské vodovody a kanalizace Dvůr Králové nad Labem odkoupí za 120 milionů od společnosti Evorado Import čistírnu odpadních vod. Zároveň město doplatí necelých 38 milionů za čištění odpadních vod od ledna 2014 do listopadu 2019. Odkaz [zde](#).

Středočeský kraj posiluje infrastrukturu

Region reaguje na aktuální potřeby včetně změn v počtu obyvatel. Povinnost zajistit odvedení a čištění odpadních vod v aglomeracích nad 2000 obyvatel do 31. prosince 2010 byla ve Středočeském kraji splněna. Jako splnění povinnosti se považuje připojení alespoň 75 % obyvatel na splaškovou kanalizaci zakončenou kapacitní čistírnu odpadních vod. Odkaz [zde](#).

Sanace lagun pod dohledem médií

Sanace lagun po chemičce Ostrava v Ostravě pokračuje podle plánu. Tak by se dal shrnout popis prací společnosti AVE CZ, která z areálu ke konci roku 2019 odvezla 31 tisíc tun upravených kalů k ekologické likvidaci. Odkaz [zde](#).



Vyhlášení referenda ve Zlíně

Krajský soud v Brně rozhodl, že statutární město Zlín má při nejbližších volbách vyhlásit referendum k problematice provozování vodárenské infrastruktury. Představitelé Zlína rozsudek akceptují, město kasační stížnost nepodá. Referendum bude obsahovat jen jednu otázku. Odkaz [zde](#).

100% zvýšení poplatku za odběr minerální vody

Ministerstvo zdravotnictví krok vysvětluje snahou přiblížit se hodnotě přírodních minerálních vod. Podle Svazu minerálních vod narušuje ministerstvo hospodářskou soutěž. V případě, že se nastavení ukáže jako neúčelné, bude zřejmě ministerstvo zvažovat jeho úpravu. Na poplatku se v roce 2018 vybralo 18 milionů Kč. Odkaz [zde](#).



Ostrava zdvojnásobí investice do vodárenství

Město v příštích pěti letech zvýší investice do údržby, obnovy a rozvoje vodovodní a kanalizační sítě. Počítá s ročními investicemi zhruba 700 milionů korun. Ostrava má od roku 2014 zřízené dva speciální fondy - jeden pro vodovody a druhý pro kanalizace, kde vytváří peněžní rezervu pro obnovu infrastruktury. Každoročně se jedná zhruba o 300 milionů korun. Odkaz [zde](#).

Slavnostní otevření Jezera Most

Nový ředitel státního podniku Palivový kombinát Ústí, který má na starosti také jezera u Mostu a Ústí nad Labem, Walter Fiedler, oznámil Týdeníku Mostecko, že k otevření Jezera Most dojde v září letošního roku. Mostecké jezero vzniklo jako výsledek rekultivace bývalého lomu Ležáky. Významné změny vodstva na Mostecku byly způsobeny těžbou hnědého uhlí. Odkaz [zde](#).



Nedostatek podzemní vody

Ke konci roku 2019 byl stav podzemních vod podle Českého hydrometeorologického ústavu (ČHMÚ) na téměř nejhorší úrovni. Celou zimu ústav eviduje také nedostatek sněhu. Oproti roku 2018 byl stav podzemních vod v loňském prosinci na většině míst silně podnormální, což znamená silné suchu. Odkaz [zde](#).

V Polsku povolili rozšíření dolu Turów

Polská strana otevřela cestu k plánovanému rozšíření hnědouhelného dolu Turów u česko-polské hranice. Před týdnem totiž vydalo regionální ředitelství ochrany životního prostředí ve Vratislavi rozhodnutí v procesu EIA, kterým se záměrem souhlasilo, a to navzdory námitkám z české strany. Odkaz [zde](#).



Municipality zcela nebo z většiny vlastní 993 firem

Ve většině z nich drží obce a města stoprocentní majetkový podíl. Obecní firmy zaměstnávají více než 50 000 lidí, jejich základní kapitál dosahuje 109 miliard korun a roční obrát přesahuje 70 miliard. Vyplývá to z analýzy společnosti CRIF. Odkaz [zde](#).

Děčínský jez zatím dostal stopku

Bez děčínského jezera mohou jeho příznivci zapomenout také na představy splavnění Labe, rozšíření lodní dopravy na Vltavě, či dokonce vybudování kanálu Dunaj-Odra-Labe. Projekt již vládu vyšel v přípravách na více než 620 milionů. Odkaz [zde](#).

Komentáře

Pšenička: Špičková kvalita vody v MS kraji

Informovali jsme o tom, že největší fanoušci kohoutkové vody v Moravskoslezském kraji žijí na Frýdecko-Místecku, balenou vodu naopak lidé preferují na Karvinsku. Zajímala nás reakce generálního ředitele společnosti SmVaK Ostrava, která infrastrukturu v regionu provozuje, Anatola Pšeničky. Odkaz [zde](#).



Babiš: Důležitost boje se suchem

Premiér Andrej Babiš přednesl 1. ledna novoroční projev. Redakce vodarenstvi.cz se zaměřila na pasáž o boji se suchem či komentář k investičnímu plánu. Odkaz [zde](#).

Toman: Do vodárenské infrastruktury půl miliardy

Taková částka bude v příštích dvou letech potřeba na investice do klíčových vodovodů a propojování soustav. Pro vlastníky infrastruktury vytvoří ministerstvo zemědělství samostatný dotační program, pomocí kterého na peníze dosáhnou. Odkaz [zde](#).

VHS Olomouc: Do infrastruktury až 60 milionů

Redakce vodarenstvi.cz oslovila přední tuzemské vodohospodářské společnosti a zjišťovala, jak jsou spokojeny s rokem 2019, které nejvýznamnější projekty připravují pro další období, jaký objem finančních prostředků vyhradily pro rok 2020, nebo v které oblasti je tlačí bota. Odkaz [zde](#).

VaK Beroun: Díky úsporám cena vyšší jen o inflaci

Rok 2019 byl pro VaK Beroun úspěšný. Společnosti se podařilo splnit hospodářský plán stejně jako plán investic a obnovy. Díky úsporám a dřívějším investicím byla cena vodného a stočného pro rok 2020 navýšena jen o inflaci, přestože nakupovaná voda a hlavně energie pro příští rok vzrostly mnohem více. Znamená to, že domácnosti po květném snížení DPH budou platit méně než v minulém roce. Odkaz [zde](#).

SmVaK Ostrava: Cíle roku 2019 splněny

Téměř 900 milionů korun letos vloží vodohospodáři do oprav, modernizace a rozvoje infrastruktury. Jedná se vůbec o nejvyšší alokovanou částku nejvýznamnější vodohospodářské společnosti v Moravskoslezském kraji. Odpovídal generální ředitel Anatol Pšenička. Odkaz [zde](#).

Vzdělávání

Brno se zapojí do Cities4Food

Brno se přidá k Barceloně, Padově, Gentu nebo Frankfurtu. Tato evropská města se v projektu Cities4Food zaměřují na podporu udržitelného využívání potravin a odpovědného hospodaření. Cílem je zodpovědně hospodařit na zemědělské půdě a posílit odolnost města vůči momentálním projevům klimatických změn - suchu, horku, nebo naopak přivalovým deštům. Odkaz [zde](#).

Zimní vydání magazínu Z první ruky

SmVaK Ostrava vydaly další číslo magazínu Z první ruky. Co v nejnovějším čtvrtletníku najdete, prozradil mluvčí společnosti Marek Šibrť. Odkaz [zde](#).

Návštěvnost Dlouhých stránek vzrostla o 6 %

Elektrárnu v Jeseníkách v roce 2019 navštívilo 93 839 lidí oproti 89 000 v roce 2018. Loňská návštěvnost je druhá nejvyšší v historii. Rekord padl v roce 2017, kdy sem zamířilo 97 tisíc turistů. Odkaz [zde](#).

Ze světa

První ucelený koncept proti suchu v Polsku

Polsko za poslední dva roky zažilo suchu, kvůli němuž klesly výnosy v zemědělství a lidem vyschly kohoutky. Nyní země hledá způsoby, jak situaci čelit ještě před tím, než podle odborníků opravdu pocítí změny klimatu a vše se dál zhorší, napsala agentura Reuters. Odkaz [zde](#).

16 obžalovaných za protržení nádrže v Brazílii

Prokuratura brazilského státu Minas Gerais vznesla obžalobu proti 16 lidem těžební společnosti Vale a německé firmě TÜV Süd v souvislosti s důlním neštěstím, které se stalo v lednu 2019. Vini je z úmyslného zabíjení a ze zločinu proti životnímu prostředí. Odkaz [zde](#).



Třetina Peruánců bez kanalizace, pomohou Češi?

Peru patří mezi nejrychleji rostoucí ekonomiky Latinské Ameriky. Hospodářský růst má být letos dokonce nejvyšší v regionu. Zemi, tak jako řadu dalších v jižní Americe, však trápí na mnoha místech nedostatky zajištění základních potřeb obyvatelstva. U rozvoje třicetimilionové země by měli být i Češi. Odkaz [zde](#).

SOVAK ČR

Vlasák k semináři Sociální sítě a nábor zaměstnanců

Vodárenský sektor se dlouhodobě potýká s nedostatkem pracovních sil. Je proto důležité věnovat pozornost osvětě, či vyzkoušet při náboru zaměstnanců i nové moderní techniky, ke kterým patří například inzerce nabídky zaměstnání přes sociální sítě. Odkaz [zde](#).

Workshop: Otázky a odpovědi k poplatkům

Podle sdružení často skloňovaná výše vodného a stočného a její demonizace vedou k tomu, že veřejnost neuvažuje nad platbami za služby v celkovém nadhledu. V porovnání s ostatními náklady na bydlení totiž měsíčně zaplatí průměrná domácnost za vodu 535 korun, nejvíce, a to skoro trojnásobek činí platba za elektřinu, 1 470 korun, dvakrát více nájemné, 1 361 korun, nebo plyn, 863 korun. Odkaz [zde](#).

SOVAK ČR: O platbách za služby neuvažujeme v kontextu

Podle sdružení často skloňovaná výše vodného a stočného a její demonizace vede k tomu, že veřejnost neuvažuje nad platbami za služby v celkovém nadhledu. V porovnání s ostatními náklady na bydlení totiž měsíčně zaplatí průměrná domácnost za vodu 535 korun, nejvíce, a to skoro trojnásobek činí platba za elektřinu, 1 470 korun, dvakrát více nájemné, 1 361 korun, nebo plyn, 863 korun. Odkaz [zde](#).

Vlasák a Vostrý k aplikaci Webová prezentace dat VaK

Redakce se zúčastnila tiskové konference SOVAK ČR, která reflektovala zejména problematiku nových cen vody. V této souvislosti se hovořilo také o spuštění aplikace ministerstva zemědělství Webová prezentace dat VaK, která umožňuje porovnat ceny co do struktury nákladů napříč celou Českou republikou. Odkaz [zde](#).

Vodné a stočné není platbou za vodu

SOVAK ČR v souvislosti s problematikou cen vody upozornilo, že vodné a stočné není „platbou za vodu“, jak je podle něj mnohdy nepřesně interpretováno. Vodné a stočné je platbou za službu spočívající v neomezených dodávkách kvalitní pitné vody až k samotnému spotřebiteli a odvádění a čištění odpadních vod. Odkaz [zde](#).

Výlety k vodě

Do zimních Železných hor

Putovali jsme proti proudu Chrudimky z Bojanova k hrází nádrže Seč a vystoupali na mohutnou zříceninu Oheb. Krajina Železných hor vyzáruje v zimě zvláštní poklidnou atmosféru a stojí za návštěvou. Putovat budete strmými skalnatými údolími, ale také širokými loukami, do nichž se meandrující řeka může během tání rozlévat. Více [zde](#).

Pohanská Litva u vody

Navštívili jsme místa spojená s předkřesťanskou minulostí v současnosti přísně katolické Litvy. Důmyslný obranný systém Kernavė nad řekou Neris je zařazen od roku 2004 do seznamu památek UNESCO, v Aukštaitiském národním parku můžete vystoupat na vrch spojený s pohanskou bohyní Ladou – je odsud úžasný výhled na krajinu jezer. Více [zde](#) a [zde](#).

Za Maryčkou Magdónovou

Vyrazili jsme k největší beskydské nádrži Šance k místu spojenému jak s bývalým centrem obce Staré Hamry, tak se zajímavým novogotickým kostelem svatého Jindřicha a hrdinkou básně Petra Bezruče Maryčkou Magdónovou, která má v jeho blízkosti vybudovaný pomník. Smutným faktem je, že kostel i jeho okolí poměrně chátrá a vyžadovaly by péči. Více [zde](#).